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ORDEN DEL DÍA 

 
ARTICULO No. I. Comprobación del quórum 
ARTICULO No. II. 
ARTICULO No. III. 
ARTICULO No. IV. 

Oración  
Atención al público 
Presentación de mociones y aprobación de acuerdos 

ARTICULO No. V. 
APROBADO POR        

Clausura de la sesión 
UNANIMIDAD DE LOS PRESENTES. 

  
ARTICULO I 

 COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM 

 
El Presidente Municipal procede a comprobar el quórum de acuerdo con la hoja de 
asistencia que debe firmar cada regidor.  Habiendo quórum se inicia la sesión al ser las 
quince horas con doce minutos. 
 
 

ARTICULO II 

ORACIÓN 
 
 

La Regidora Mercedes Villafuerte realiza la oración dando gracias a Dios  
 
 

ARTICULO III 

ATENCIÓN AL PÚBLICO 
 
 

Audiencia No. 1 
Comisión de Fuerzas Vivas del Distrito Río Blanco 
 
Presidente de la Asociación de Desarrollo de Río Blanco Manuel Suarez Centeno:  
 
Buenas tardes  
 
Bueno el motivo de la visita nosotros es que habíamos enviado una nota, las fuerzas 
vivas verdad de todas las asociaciones del distrito de Río Blanco sobre un temita que 
ya nos sucedió una vez entonces no queremos que nos vuelva a suceder, escuchamos 
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una noticia que se va a sacar un tajo del peje arriba de la montaña verdad, entonces 
nosotros queremos saber si es cierto o sobre el tema verdad y porque hace unos años 
se reparó la municipalidad de Limón asfalto parte de las carreteras que van a río Quito 
las brisas esos lados bueno parte de Quito verdad diay cuando percatamos que dentro 
maquinaria y empezó a salir y no desbarató completamente el camino eran lagunas lo 
que habían, y ese tajo pertenece a Matina, ósea ya queda en peje pertenece a Matina 
nos quedamos sin camino ya cuando nosotros reaccionamos ya fue tarde ya el camino 
estaba destrozado totalmente nos reunimos hasta llevamos al señor alcalde y le 
explicamos usted señor alcalde usted sabe usted tiene conocimiento no aquí no se ha 
traído ningún documento entonces por lo tanto esa gente dónde sacan los permisos es 
la Municipalidad de Matina como corresponde a Matina el área y el tajo entonces ahora 
escuchamos que aparece que una empresa va a sacar de lo que quedo de la piedra ahí 
en ese tajo, yo ya lo consulte como en el concejo municipal de Limón como sindico que 
soy del distrito de Rio Blanco entonces él debe de nosotros es velar por el distrito de las 
comunidades y ahorita está recién asfaltado camino a Quito, y parte Victoria y diay ni 
quiera Dios si esa gente va a comenzar a sacar ese montón de piedras nos vamos a 
quedar sin camino entonces por lo tanto la propuesta de nosotros es de que no se saque 
maquinaria pesada por ahí ósea las calles son públicas verdad pero no la comunidad no 
va a permitir de hecho que lo comente con el señor alcalde y dice no eso es problema 
de ustedes son los que tienen que pararse y que no saquen y que no desbaraten la calle 
entonces por lo tanto nosotros con todo respeto verdad no vamos a permitir digamos 
que exploten el tajo no importa pero que no salga por rio Blanco me entienden porque 
para eso pueden salir no sé por ahí tienen caminos que tal vez no están muy buenos 
pero es cuestión de repararlos esa sería mi intervención muchas gracias. 
 
Fiscal del Comité de Rio Blanco Francisco Álvarez: 
 
Buenas tardes  
 
Venimos el grupito que estamos aquí hoy es porque tenemos esa inquietud esa molestia 
porque para nadie es un secreto que el peje pertenece a Matina, y tal vez no sé si alguien 
lo ignora pero el peje pertenece a Matina entonces la lucha que tenemos es esta muchos 
me conocen aquí trabaje en JAPDEVA y nosotros hicimos ese camino de Zent a 
Palestina al peje lo que pasa es que el río de palestina se comió parte de ese camino 
ustedes lo conocen entonces la idea de nosotros es ver cómo hacemos ver que 
respuestas nos pueden dar ustedes porque en tiempos pasados Pedregal saco material 
de allá saco piedras y nos desbarato camino y se fueron como si nada verdad entonces 
la inquietud de nosotros es esa, si ustedes están empapados de ese proyecto quieren 
sacar la piedra por aquel lado pues no es que nos oponemos si no que es llegar a un 
acuerdo nos van a reparar el camino o cual es la propuesta que ustedes tienen de ese 
proyecto, la otra es que la puedan sacar por este lado hasta más cerca es sacar ese 
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material por palestina aquí por Zent porque ese camino no es cosa del otro mundo 
repararlo entonces esa es la inquietud que nosotros traemos aquí hoy de que ustedes 
nos puedan dar alguna opción o que es la idea que ustedes tienen de ese proyecto si 
es realidad o no es realidad para el beneficio de aquí de Matina y no solo de Matina sino 
de todo el sector del peje, Brisas que se benefician de un proyecto de esos entonces la 
idea es llevarnos una propuesta de aquí del concejo para ver cuál es la realidad de ese 
proyecto, así que les agradezco mucho y por aquí estamos para servirles siempre ya no 
estoy en JAPDEVA, señor presidente estoy a la orden siempre muchas gracias.  
 
Presidenta de la Asociación de Desarrollo de Liverpool Ana Matarrita Mc Calla: 
  
Buenas tardes  
 
Estoy en resorte municipal como asesora de la alcaldía municipal de Limón, saludo 
fraternalmente a este concejo honorable concejo municipal de Matina y quisiera rogarles 
que analicemos la posibilidad yo sé que los recursos municipales, cuestan y muchas 
veces uno quisiera hacer todas las calles, pero no puede hacerlas todas sin embargo yo 
quisiera apelar esta tarde, amén de lo que los compañeros han expuesto a que podamos 
unirnos como concejo para que esta empresa que todavía no estamos seguros quién es 
y por eso no hemos llamado el nombre pueda dejar desarrollo social en la comunidad, 
muchas veces nosotros somos testigos de cómo las empresas vienen sacan tonelada 
de material de nuestros ríos usan nuestras calles, rompen nuestros puentes y a veces 
no dejan nada no generalizo, pero en muchas veces eso ha pasado entonces que en 
esta oportunidad podamos apelar al buen juicio de los dos concejos municipales 
honorable los dos para que nos unamos y podamos hacer una iniciativa una inventiva y 
una excitativa a esta empresa, sea cual sea, para que cumpla también con el 
compromiso de desarrollo social, que también el capital privado tiene y que se hagan 
los arreglos en conjunto que haya que hacer, no solamente para que se habilite el 
camino, sino también después en los pormenores para que se resuelvan en instancia 
todas las otras cosas o problemas conexos que hayan después de la utilización de la 
vía, dependiendo del tiempo que sea y de la cantidad de tonelaje que se va a sacar 
porque en esa zona no hay una romana para que mida el tonelaje, entonces el 
empresario saca a lo que le da Dios y el corazón de él y muchas veces las vías que 
nosotros como municipio podemos hacer, no pueden responder a esas grandes 
cantidades ni siquiera el gobierno de la República, vean ustedes como está la 32 toda 
huequeada, por lo mismo, entonces mi excitativa esta tarde en representación de la 
administración de la alcaldía, que es mi resorte y como presidente de la asociación de 
desarrollo de mi comunidad es para que podamos unirnos y podamos pedirle a esta 
empresa o negociar con ella para ver que ellos nos pueden dar como nos pueden 
ayudar, y muy importantemente también que la posición de nuestra comunidad es que 
no queremos que vuelvan a romperse las calles como lo señalaron los compañeros la 
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empresa Meco en una oportunidad entró las calles se rompieron y la municipalidad tuvo 
que volver a invertir otra vez y fue un dinero que perdimos y tuvimos que volverlo a poner 
por la exigencia de la comunidad y porque así nos atañe nuestra responsabilidad, pero 
ya una tercera vez no podemos solventarlo entonces quisiera pedirles ese apoyo para 
hoy llevarnos una propuesta y me ofrezco además como enlace directo con el concejo 
municipal y la administración del señor Néstor Matiss Williams para hacer todos los 
entronques necesarios no sólo para que nosotros asumamos responsabilidad porque si 
no también para que la empresa asuma en sus resorte privado en la responsabilidad 
con el desarrollo social de nuestras comunidades y sobre todo en ese sector donde hay 
muy poco desarrollo buenas tardes y muchas gracias compañero. 
 
Regidor Wilber Monge:  
 
Buenas tardes  
 
Compañeros de Rio bienvenidos al cantón de Matina voy a retomar poquito las palabras 
que dijo la compañera y mi amiga Ana McCalla, nosotros hemos tenido esa mala 
experiencia muy mala experiencia de tajos que nosotros arreglamos los caminos y luego 
los dejan completamente destruidos y ahí hasta hemos tenido que ejercer presión en 
demandas para poder arreglar los caminos y luego la respuesta es tardía o lenta o nunca 
la hacen verdad veces los malos siempre son los del concejo o los del pueblo que no 
hacen algo por ese problema entonces esa experiencia que ustedes no quieren pasar 
nosotros la vivimos en Lomas del Toro la vivimos en ese pueblo y yo quiero proponerle 
hoy a la mesa y a los compañeros y el señor Presidente, si él lo tiene a bien 
aprovecharlos los lazos que hay hoy, por ejemplo, formar una comisión de parte del 
cantón de Matina una comisión por parte del concejo de Limón y una comisión donde 
estén los de las ADI correspondientes a ese tramo, e ir a sitio porque ir a sitio porque no 
es lo mismo hablar aquí en mesa que ir a conocer bien cómo están las condiciones de 
las calles y proponer una alternativa o proponer varias alternativas viables antes de que 
suceda el problema porque señores después de que sucede el problema todo mundo 
se tira la bolita y nadie hizo nada entonces esa mala experiencia que nosotros tuvimos 
no nos gustaría que ustedes la pasaran, ahora referente a lo del tajo del peje este yo 
creo que tal vez la señora alcaldesa va hacer referencia de ese tajo porque nosotros en 
el cantón de Matina no hemos tenido muy buenas experiencias con los tajos más bien 
ha sido al contrario verdad de repente un tajo le ofreció a una asociación una chapeadora 
y eso y ese no es el objetivo el objetivo es que si usted usa la calle y si usted jodio la 
calle usted arregla la calle a calle ese es el objetivo entonces mi apoyo personal lo 
extiendo señor Presidente, es formar una comisión, pero no a largo plazo, si no a pronto 
plazo para poder atacar el problema antes de, eso es como cuando te va a dar gripe 
entonces usted se vacuna para que no te de gripe verdad está un poco protegido y en 
las cosas  habladas extender un documento donde si la empresa dañara o hubiese un 



 
 

 

 6 

perjuicio sea la responsable de reparar los caminos porque, porque luego los concejos 
municipales o las alcaldías, invierten, invierten, invierten y viene cualquier empresa se 
lleva los recursos de los cantones se lleva la riqueza de los cantones imagínese y no 
invierte absolutamente nada y no cree que solamente a la comunidad Río Blanco van a 
dañar también van a dañar un tramo del cantón de Matina entonces nosotros también 
tenemos que velar por el tramo nuestro, y esa es mi intervención señor presidente y yo 
creo que aquí no hay que buscarle mucha tela al gato si no entrarle al toro por los 
cuernos, muchas gracias señor Presidente. 
 
Vicepresidente Oscar Bonilla:  
 
Buenas tardes  
 
Es un gusto tenerlos por acá, cosas importantes que dijo el compañero Wilber primero 
que todo desconocimiento total nosotros tenemos desconocimiento total de esa 
concesión es lo primero, comparto plenamente con el compañero Wilber que se haga 
una comisión Anita decía unir los dos concejos yo diría más bien unir los dos concejos 
y también la asociación porque aquí está don chico cuesta mucho don chico hacer 
camino para que lo vengan a destruir de la noche a la mañana, entonces yo creo que 
debemos proteger lo que se hace los caminos que se hacen dentro del cantón y dentro 
de toda la provincia esa es la verdad que cuesta demasiado yo no sé si ustedes se 
dieron cuenta hace poco ahí en larga distancia o lomas del Toro fue, ahí hay un tajo se 
destruyó la carretera que acabamos de meterle un poco de millones de colones y pero 
si pudimos llegar a un consenso tanto la asociación como los dueños del tajo pudimos 
llegar a un consenso para que la calle fuera nuevamente este recarpeteada entonces 
comparto plenamente que se haga la Comisión comparto y que no sólo este el concejo 
porque Wilber habla del concejo yo pienso que tiene que estar la alcaldesa de acá de 
nuestro cantón y el Limón, entonces yo pienso que lo más pronto posible, ojalá que la 
próxima semana se esté dando esto de una vez por todas para ver cómo a que es la 
posición y en que van a como se llama a proponer este los concesionarios de que si se 
destruyera la carretera la proposición de ellos bueno es van a repararla pero vamos a 
tener que tener un documento para que esto sea una realidad entonces comparto 
plenamente que se haga la Comisión urgentemente muchas gracias señor presidente. 
 
Alcaldesa Jeannette González:  
 
Buenas tardes  
 
Como dicen los compañeros regidores muy importantes a Comisión y creo que este 
Consejo está en toda la disposición de apoyarlos a igual que en el espacio al que 
traspasaron los actos, llenas compañeras que nos dañaron el camino, pues tuvimos 
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suerte y no tan tanta suerte sino que estudiemos encima y encima hasta que nos lo 
arreglaron y no fue ni siquiera también la misma empresa que nos dañó más bien ahí 
que toca técnica Blasco muchas compañeras a esta compañía y tajo es aquel nos ayuda 
pero si duele mucho cuando se hace un camino y que nos dañen así sobre como 
decimos así sobre nada y que se vallan entonces creo que si estamos en toda la 
disposición en colaborar y en ir en esa y estar presente en esa comisión.  
 
El Presidente Roberto Campbell:  
 
Muy buenas tardes nuevamente 
 
Bueno primero que nada, cuando se refirieron primero a la carta a nosotros nos llegó 
una nota de la asociación, pero era en el sentido de unas alcantarillas y este ya 
mandamos hacer la inspección pero ahorita lo que están este de un paso de alcantarillas 
era donde pasa el bus que va hacia el lado del peje a la escuela y que habían unas 
alcantarillas en el MOP en el plantel, del MOP que supuestamente eran de acá de Matina 
que de ahí íbamos a agarrar para poner ahí bueno esa es la única nota que hemos visto, 
aun así este escuchando la problemática ya los compañeros externaron ustedes 
tuvieron una experiencia en la calle de Río Blanco la que va para Quito creo que Quito 
no estaba pavimentado en ese momento nosotros tuvimos una experiencia igual acá en 
la calle de Lomas del Toro, con la misma empresa que es Pedregal nosotros aquí 
tuvimos un encontronazo bastante fuerte y prácticamente dentro de la investigación a 
nivel nacional han tenido problemas por todo lado y aquí le voy a decir no es grata en el 
cantón de Matina así le dijimos no son gratos porque, porque ellos hicieron lo que han 
hecho en todo lado imagínense que Pedregal tenía el tajo frente a la entrada de Nicoya 
y lo perdieron y demandados están y le deben al gobierno un montón de millones y lo 
raro de esto  es que siempre le siguen dando trabajo eso lo que no entiende uno, 
entonces eso ya es una burocracia, pero al menos aquí en el cantón de Matina Pedregal 
es no grato y eso en una encerrona que hicimos con la fuerza viva que fue la asociación 
el tajo, personal del Tajo representante del tajo en ese momento este Pedregal sus 
asesores concejo municipal y los asesores de nosotros, alcaldesa decidimos no grato 
porque ellos incumplieron le ofrecen y cuál es la estrategia que usa tratan de hacer un 
convenio con la asociación y después la medio engañan sacan todo el material destruye 
los caminos y aquí nos pasó porque voy a decirlo no sé si les paso a ustedes, voy a 
hablar de la experiencia que pasó acá la asociación se puso de acuerdo con ellos no 
tomaron en cuenta el concejo ni a la municipalidad cuando salieron en problema donde 
cree que llegaron acá pero ellos ya habían tenido un convenio aun así como nosotros 
invertimos en esa calle pavimento, era responsabilidad de nosotros también y ellos  por 
todo lado se quitaron el tiro y están demandados actualmente entonces en eso tenemos 
que tener cuidado la duda que tenemos todos hasta el momento acá en el concejo 
municipal no ha llegado concesión del peje no ha llegado ninguna concesión hablando 
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con las señora Alcaldesa le hice la misma pregunta porque si ella conocía algo y 
tenemos desconocimiento hay una concesión que se quiso formar y nosotros la 
rechazamos porque teníamos interés recuerde que la ley dice que si la municipalidad 
tiene interés prevalece la municipalidad primero que cualquier concesionario, que es la 
de un ramal del río en Zent que son los famosos Manfred que andan atrás pero esa es 
aquí en Palestina del brazo Zent del peje a nosotros no nos ha llegado nada y lo que 
tengo duda yo, es si lo que quieren explotar si lo que quieren es explotar las famosas 
lonjas que sacaban para  el buey 70 que es toda esa montaña que es de una extranjera 
si es esa hasta donde conozco yo no tiene permiso porque eso está protegido por los 
ambientalistas toda la montaña, entonces lo que si debemos hacer en conjunto antes de 
formar la comisión y le decía a mis compañeros acá es ver cuál es la empresa porque 
va llegar una  a las dos municipalidades si es en el peje va llegar acá y si es el peje el 
único tajo que yo conozco ahí, que es el viejo el buey 70 ahí donde sacaron las lonjas 
estas esa montaña que toda está para explotar y que la compró una extranjera pero 
hasta donde entiendo y que he hablado con la gente aquí de patentes y concesiones 
con Ricky que es el jefe no se pueden otorgar permisos ahí ni sacar material porque eso 
está protegido por los ambientalistas, entonces tenemos que averiguar en conjunto para 
ver cuál es la concesionaria y cómo van a explotar porque no ha llegado acá como le 
digo, lo vuelvo a repetir ninguna concesión acá al concejo. 
 
Alcaldesa Jeannette González:  
 
Ahorita consultando, eso ellos están trabajando o no están trabajando porque si estuvo 
esa concesión del peje lo que no está es en funcionamiento pero si existe pero no lo 
están explotando por eso es que aquí no vemos nada pero que si sepan que si está pero 
ella no está en explotación y los dueños son de Cartago ellos. 
 
Regidor Wilber Monge: 
 
Solo para agregar unas situación el detalle de las concesiones es de que por ejemplo la 
tiene una empresa y luego le vende servicios a otra empresa entonces la otra empresa 
viene y hace desorden se van qué fue lo que nos sucedió ahí en el tajo de Lomas, le 
vendieron los servicios a otro le vendieron material a otra persona tenían ahí stop y todo 
eso, ya sea material que eso lo que pasa eso es que sucede viene alguien y ya saca la 
concesión porque ya eso viene de minería bueno don chico sabe todo ese manejo 
verdad más que a nosotros entonces cuando ya viene uno ya se da cuenta ya están 
sacando material ya los están destruyendo yo creo que la intervención debe ser pronta 
y debe ser concisa y darle los lineamientos al de la concesión que lo tenga ahí en el río 
peje sea quien sea de la concesión porque independientemente quien la tenga luego le 
puede vender servicios a quien él quiere sea a H Solís, la empresa que sea y luego los 
daños son difíciles de recuperar son bien difíciles muchas gracias señor Presidente. 
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Vicepresidente Oscar Bonilla:  
 
Yo más que todo hare una pregunta, a los miembros de la asociación como se dieron 
cuenta que van a entrar a explotar ese tajo tiene alguna carta tienen algún documento 
porque la verdad es que aquí estamos como bateando si ya entraron a trabajar o van a 
entrar o en qué forma está la situación para nosotros poder actuar  si nosotros sabemos 
que va a entrar Pedregal, entonces llamaríamos de inmediato a la empresa y la 
alcaldesa que de una vez comience averiguar pero necesitamos tener algo en las manos 
de certeza de que si van a explotar el tajo. 
 
Presidente de la Asociación de Desarrollo de Río Blanco Manuel Suarez Centeno: 
  
Si muchas gracias por darme la palabra, el asunto está así hay un compañero que vive 
allá bueno es presidente de la Asociación de desarrollo de las Brisas en Peje Brisas y 
Peje verdad ellos se enteraron como que estaban hiendo ósea ellos se averiguaron de 
que van a sacar el tajo entonces ya ellos comenzaron a nosotros  a Río Blanco, después 
hicimos una reunión entre todas las asociaciones Limón 2000, Río Blanco, Liverpool, 
Quito ósea todos nos reunimos y fue donde  tomamos la decisión pero hasta la fecha 
todavía no sabemos, no están sacando nada pero ósea se escuchaban los rumores 
entonces lo que nosotros no queremos es que nos agarren mal parados como nos 
agarró pedregal porque el compañero dijo que los agarraron en Lomas verdad pero no 
a nosotros ya nos pasó a nosotros en el 2015 casi el 2016 se asfalto Quito tal vez la 
capa no era muy gruesa de asfalto pero esa gente como que subían de noche con ese 
montón de maquinarias a Peje cuando empezaron a salir esas trailetas oigan hasta  
destapadas venían con piedras para APM espantados ahí, hasta después donde 
nosotros reaccionamos y no hagamos una reunión y nos reunimos con todos los 
ingenieros y uno malcriado de que quien éramos nosotros para, pero no hasta el señor 
alcalde llevamos ósea un montón de gente reuniones tras reuniones hasta que 
comenzaron a trabajar en el camino la ente quedaba sin agua bajando de Brisas a Quito 
ellos tiene una asada y una asada muy buena bueno Rio Blanco tiene la asada que da 
agua todo Limón 2000, Liverpool, Rio Blanco y todo pero esa asada de arriba también 
es fuerte la que viene de Peje que viene de las Brisas diay a cada rato no había agua 
reventaban las tuberías porque como va a la par de la calle reventada las tuberías, la 
gente de la asada tenía que andar trabajando más bien le daban hasta un Back Hoe 
para que anduvieran, pero todos los caminos se desbarataron hasta los asfaltos viejos 
aquí saliendo a Liverpool se hacían unos huecos pero si nosotros vivimos esa 
experiencia en el 2016 casi al 2017 y cuando ya ellos dijeron no vamos a repararle eso 
está bien nos pusimos de acuerdo cuando empezaron de noche a salir las maquinarias 
se fueron, y la próxima reunión que íbamos la próxima reunión que quedamos de ir 
bueno ya no había nadie ya no nos pudimos reunir con ellos pero ese no se para ustedes 
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ya ustedes estaban en este concejo verdad ustedes si se enteraron de ese aquí se 
dieron los permisos me imagino de ese tajo no, cuando saco pedregal en el Peje que se 
desbarato todo ese camino si ustedes si tienen conocimiento de eso, porque yo llegue 
y lo hable en el concejo Municipal de Limón y ahí no se dio ningún permiso porque no 
corresponde a Limón entonces tuvo que haber sido de acá entonces por eso es que 
nosotros tomamos la decisión de venir y conversar con ustedes para que nos 
pusiéramos de acuerdo para que no vaya a pasar eso más ahora que el señor presidente 
dice que es una zona protegida entonces por lo tanto creo que no pueden explotarla 
verdad muchas gracias.  
 
Fiscal del Comité de Rio Blanco Francisco Álvarez: 
 
Gracias señor Presidente hay una nota que tiene Eliecer García él es el presidente de 
la asociación de las Brisas esa nota es un permiso que mando a pedir el tajo  Pedregal 
a ver si nos ponemos de acuerdo y se lo hacemos llegar por correo o por whatsApp 
como haiga lugar, porque muy importante la comisión que el compañero que dijo ahora 
y ojala sea pronta y en esa comisión me gustaría integrar a la asociación de Liverpool, 
ahorita nosotros tenemos la asociación pero la nombramos el domingo no la tenemos al 
día no nos ha llegado la personería Jurídica pero tenemos el comité que podemos 
respaldarlo ahí está la compañera que es de la asociación de Liverpool entonces 
nombrarla ahí y que esa comisión ojala sea lo más pronto posible y que me siento 
contento porque están ustedes empapados un poquito del tema que eso era lo que 
queríamos nosotros y espero el apoyo de todos en grupo porque la unión hace la fuerza 
verdad muchísimas gracias.        
  
Vicepresidente Oscar Bonilla:  
 
Bueno me gusta eso que dijo cuenten don Chico y compañeros y compañera también 
que van a tener el apoyo de nosotros, así como hicimos con esta gente de Lomas del 
Toro, hicimos venir a esa gente como a tres reuniones acá y así probablemente vamos 
a tener que tener reuniones con ellos que obtengan algún compromiso con ustedes la 
asociación y con el concejo Municipal de parte del concejo Municipal si no presentan 
alguna documentación ellos de la concesión del tajo pienso que este concejo no daría 
el permiso y que ustedes estén enterados de la situación cuenten con el apoyo de 
nosotros rotundamente. 
 
El Presidente Roberto Campbell: 
 
Tal vez para algo que dijo don Manuel ahora cuando Pedregal saco piedra este por 
Quito, cuando saco piedra por Quito que tal vez habíamos girado un permiso acá, no 
eso fue que Pedregal se puso de acuerdo con la reserva indígena recuerde que ellos 
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son protegidos ellos vendieron la piedra y salieron por ahí este concejo no ha girado 
ninguna concesión ningún permiso el problema de ellos fue ese porque cuando nosotros 
investigamos cuál fue el motivo fue porque ellos hicieron un convenio con los indígenas 
que recuerden que ellos tienen protección, donde las instituciones públicas no tienen 
ningún acceso a las decisiones que tomen ellos, pero yo voy a solicitar a la señora 
alcaldesa que le diga al jefe de tributos Ricky que brinde un informe sobre el estado de 
ese tajo el peje porque me imagino que es ese y también el de la concesión de los 
Manfreds que eso no se ha adjudicado tampoco esa de Manfreds no se ha adjudicado 
entonces si la del peje tiene concesión en qué estado está y que brinde un informe aquí 
para el martes que tenemos sesión ordinaria, y ahí vamos a tomar una decisión y si 
tenemos que formar una comisión la vamos a formar ese día y como dijeron los 
compañeros, vamos a unir fuerzas entre los dos concejos y las fuerzas vivas de las 
diferentes comunidades para evitar el problema que ya hemos sufrió los dos en conjunto 
y van a contar con todo el apoyo de nosotros. 
 
Audiencia No. 2 
Programa de las Naciones Unidas 
 
El Presidente Roberto Campbell: 
 
Vamos a darle la palabra al representante de las Naciones Unidas  
 
Sr. Juan Carlos Piñar: 
 
Buenas tardes. 
 
Yo soy el coordinador de la estrategia para sustituir plástico de un solo uso para Costa 
Rica, trabajo para el Programa de la Naciones Unidas para el Desarrollo y soy 
especialista en producción y consumo responsable. 
 
Básicamente durante el 2018 y parte del 2019 nos hemos dedicado visitar todos y cada 
uno de los cantones de Costa Rica, empezando por el casco metropolitana donde 
tenemos una mayor afectación de plástico de un solo uso como contaminantes y donde 
se genera la mayor cantidad de material de desechos debido a la gran cantidad de 
población,  en este 2020 estamos ya en la segunda etapa de este proyecto que es llevar 
este mensaje y esta estrategia y presentársela a todos los cantones de zonas rurales 
que es el caso de Matina.  
 



 
 

 

 12 

 
 
Básicamente la estrategia nacional para sustituir plástico de un solo uso fue lanzada en 
junio del 2017 como una estrategia para disminuir, reducir o eliminar el impacto que 
provocan los plásticos de un solo uso lo que nosotros llamamos plástico desechadas en 
el medio ambiente, esta es una iniciativa del Programa de las Naciones Unidas para el 
Desarrollo en conjunto con el Ministerio de Ambiente, el Ministerio de Salud como 
regente de la Ley 8839 con financiamiento de la Fundación Costa Rica - Estados Unidos 
para la cooperación. 
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Cuando nosotros lanzamos la estrategia que era en el 2017 estaba ya a finales de la 
administración José Luis Rivera de tal manera que la estrategia era nada más un 
complemento, un apoyo al plan nacional de desarrollo de esa administración, sin 
embargo, ya para esta administración ya estamos incluidos la estrategia como tal, como 
un capítulo específico en el tema de mares sanos en el plan nacional de desarrollo. Eso 
obliga a todas las instituciones escritas a presupuesto del gobierno central para incluir 
dentro de sus planes en su generación de políticas y directrices pues tomar en cuenta 
el tema de los plásticos de un solo uso en su devenir de las operaciones de las normas. 
Todo esto está incluido dentro de los objetivos de desarrollo sostenible, la agenda 2030 
que nosotros como Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, pues estamos 
liderando en todos los países, buscando que en cada país se llegue a los mínimos 
necesarios para por lo menos decir que estamos cumpliendo con la agenda 2030 y 
específicamente en el caso que nos compete hoy estamos hablando el objetivo número 
12, que es producción y consumo responsable. 
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Para entrar en materia, básicamente la estrategia lo que busca es un cambio en lo que 
es el comportamiento del consumidor, apoyo tecnológico a la creación de nuevos 
productos y nuevos materiales que sustituyan a los plásticos de un solo uso, estamos 
hablando de investigación y desarrollo y básicamente es como nosotros podemos 
mejorar las condiciones de las cuencas hidrográficas que están siendo altamente 
contaminadas, tanto en la costa pacífica como en la costa atlántica, recordemos que 
Costa Rica tiene una las cuencas más contaminadas en todo Latinoamérica que es la 
grande de Tárcoles que es la más contaminada de Centroamérica, a pesar de ser un 
país que contamos con una imagen ecológica y verde a nivel mundial, de tal manera 
que tenemos como dicen por ahí nuestros pecados y tenemos que corregirlos.  Y en el 
lado Atlántico no estamos tan allá, tenemos una de las cuencas más grande que es la 
de Parismina con todos sus afluentes y con serios problemas de contaminación, por 
ejemplo el río Guápiles, es increíble cuando uno ve el río Guápiles antes de la 32 usted 
ve a la gente bañándose, a la gente disfrutando, chiquillos y todo con llantas y todo y 1 
o 2 km  adentro pasando el centro de Guápiles ya usted se da cuenta el nivel de 
contaminación que tiene el rio, ósea en ese kilómetro y medio se contamina de una 
manera que casi que podemos llamar hasta de irresponsable por parte de la población 
en general porque esto es un problema de todos nosotros.   
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Básicamente lo que estamos buscando con la estrategia es una acción colectiva y 
voluntaria que motivamos al sector público para que tome directrices internas y también 
de acción hacia las comunidades para la sustitución, el consumo de uso de plásticos de 
un solo uso; también estamos involucrando al sector privado, estamos involucrando a 
todas las comunidades ara que haya un cambio de comportamiento a nivel del 
consumidor, porque el problema que se origina en plásticos de un solo uso es el 
momento en que nosotros consumimos, en el momento que aceptamos una pajilla en el 
momento que usamos una bolsa plástica, en el momento que nosotros compramos eso, 
el momento en que empezamos a generar el problema. 
 
El resto es medidas paliativas, el resto son medidas correctivas hacemos jornadas de 
limpieza en los ríos, hacemos jornadas de limpieza en las playas, pero realmente son 
correctivas mientras nosotros no cambiemos el momento, hagamos el cambio en el 
momento del consumo vamos a tener siempre este problema.  Lo que nosotros estamos 
hablando aquí es de promover la sustitución en el consumo y uso de plásticos de un 
solo uso, vean que en una primera etapa, nosotros no hablamos de prohibición, pero 
tenemos que llegar a eso. 
 



 
 

 

 16 

 
 
Y en términos generales, tal vez vamos a hablar de unos conceptos muy rápidos en lo 
que son plásticos de un solo uso, primero que todo plásticos de un solo uso son todos 
aquellos materiales que nosotros utilizamos por una sola vez y los desechamos, han 
sido diseñados para eso, para consumirlos y desecharlos los plásticos de un sólo uso 
tuvieron en auge increíble después de la década del 60, cuando empezó a desarrollarse 
la comunidad de consumo, el mercado del consumo, cuando ya no había tanto tiempo 
para ir a restaurantes o para llevar la comida cuando las amas de casa, los hombres en 
la casa también tenían que dedicarse a otras labores, entonces se le prestaba más 
atención a otras actividades y se fue disminuyendo el tiempo que se tenía para preparar 
alimentos entonces empieza a desarrollarse todo el mercado de cadenas rápidas, 
restaurantes, etc… empezamos a utilizar artículos desechables, cambiamos las vajillas 
aquellas que eran de metal por unas desechables que usamos uno o dos días y las 
desechamos, todo ese tipo de artículos han sido diseñados para ser utilizados una sola 
vez.  
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Ahora el problema es un problema más serio, actualmente el 12% del petróleo y del gas 
natural que se extrae se está utilizando para fabricar plásticos en general y lo más grave 
de todo es esto que tenemos acá, desde 1950 que después de la Segunda Guerra 
Mundial empezó el auge de la petroquímica, esta es la curva que muestra la producción 
de plásticos desde 1950 a la fecha y si ustedes pueden ver es una curva totalmente 
exponencial, sólo en lo que va en estas dos décadas del siglo XXI hemos producido más 
plástico que todo el siglo pasado y tenemos otro problema adicional, el 80% de este 
plástico está quedando acumulado en el medio ambiente y ahí va a durar miles de años 
y eso es un problema muy serio.   
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Pero el universo de plásticos en más grande, vamos hablar específicamente de plásticos 
de un solo uso, vean el ciclo de vida desde el momento que se extrae el petróleo o el 
gas que es la materia prima con la que se produce se hace la extracción de estos 
materiales, se hace un proceso de cracking que es un proceso de petróleo se extrae la 
resina, finalmente se produce un monómero que finalmente va a ser utilizado para 
producir un artículo que nosotros consumimos, pasan alrededor de siete a ocho años, 
es decir, desde que se extrae el petróleo hasta que termina en una pajilla pasan 7 u 8 
años y en nuestras manos esa pajilla  va a durar 5 minutos o un agitador de café 5 
segundos y luego lo desechamos y en el medio ambiente va a durar miles de años, 
porque la naturaleza no sabe qué hacer con él,  no hay en estos momentos ningún 
proceso natural biológico o artificial, tecnología, etc… que pueda realmente 
descomponer el plástico en escala, en el volumen de escala en que se está produciendo. 
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Pero adicionalmente los plásticos de un solo uso, tienen otro problema que es una 
característica única de ellos, no pesan nada y como no pesan nada no tienen valor, 
entonces ustedes no ven a alguien haciendo dinero reciclando pajillas, no ven a nadie 
haciendo dinero recogiendo y reciclando bolsas plásticas porque no pesan nada, se 
necesitan una gran cantidad de unidades para poder hacer que este proceso sea 
rentable, veámoslo así ¿cuántas bolsas plásticas, cuántas pajillas, cuántos agitadores 
de café se necesitan para tener un kilo de plástico? y un kilo de plástico reciclado 
ustedes que tienen los sistemas de recolección, ustedes saben que anda alrededor de 
ciento setenta y cinco a doscientos colones muy bien pagado, entonces el problema de 
los plásticos de un solo uso dentro de los programas de reciclaje es que nos aumentan 
el volumen, nos aumentan el costo operativo, es decir, no generan ruido y hacen que 
los sistemas de reciclaje de plástico realmente sean ineficientes y que sean 
económicamente no viables; entonces, cuál es el problema, el consumo. Hay grandes 
efectos en la naturaleza que ustedes pues ya han visto, no voy a entrar mucho en 
detalles de los materiales y provocan y cómo afectan el medio ambiente estos 
materiales. 
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Esto es en enero del año pasado la Isla de Roatán en Honduras el destino turístico por 
excelencia de Honduras, un día por ahí de navidad apareció así, eso es un pleito entre 
Honduras, Guatemala, El Salvador, para ver de dónde venía porque el río Ottawa 
atraviesa esos territorios al final se dieron cuenta que en un Municipio en Guatemala 
que tenía un botadero a cielo abierto es una de las laderas del río y que por las lluvias 
pues todo ese material cayó en la cuenca y todo eso fue arrastrado, esto generó un 
problema diplomático entre Guatemala y Honduras, al final Guatemala tuvo que mandar 
una flotilla de barcos a recoger el basurero, pero bueno, no vayamos tan lejos así 
amanece Playa Guacalillo y así amanece también lo que llamamos toda la 
desembocadura del Tarcoles, cada vez que llueve fuerte en el gran área metropolitana, 
así amanece, pero no nos vayamos tan lejos, si ustedes van a Limón, si ustedes van a 
la desembocadura del Parismina ustedes también se encuentran, si ustedes van a los 
manglares en Tortuguero, ustedes también ven la afectación que se está dando ya con 
estos materiales plásticos. 
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Costa Rica ha avanzado mucho en el tema de reciclaje, en el 2014 estamos  hablando 
que un 1.25% de todos los residuos sólidos se reciclaban, pero estamos hablando que 
ya para el 2017 estamos hablando de un 6.5, pero aun así estamos muy lejos de países 
como Alemania que recicla el 40%, Taiwán reciclan el 70%, nosotros andamos por ahí 
del 5%, 6% y todavía a duras penas y uno de los grandes problemas se genera con los 
plásticos, la estrategia lo que busca es incentivar la sustitución del consumo de plásticos 
de un solo uso por artículos que sean fabricados con materiales viejos y nuevos por 
conocer, decimos materiales viejos  porque cuando nosotros íbamos a la pulpería de 
jóvenes nos envolvían el pan en un papel, íbamos a la carnicería y nos envolvían la 
carne en hojas de yute y luego en papel periódico, íbamos a la pulpería o a comprar 
nosotros al súper en aquel momento eran dispensarios o estancos que llamamos 
nosotros y uno tenía que llevar en la propia bolsa o el propio saco, decir todas esas 
costumbres tenemos que retomarlas de nuevo para poder aparear y disminuir el 
consumo de bolsas plásticas y materiales que se consumen y dentro de eso también a 
nuevos materiales que no son tan nuevos que fueron desarrollados allá por la década 
del 50, que son bio plásticos que son hechos a partir de almidón, de ácido poliláctico 
que son derivados de maíz, que son derivados de fibras naturales. 
 

 
 
Qué es lo que andamos buscando, cómo guiar nosotros al consumidor, hemos creado 
una clasificación de etiquetado que se llama RCM, R significa renovable S significa 
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compostable, M compostable marino, esto ya está en proceso de evaluación en el 
Ministerio de Economía para el etiquetado obligatorio de todos los productos plástico de 
un solo uso, de tal manera que el consumidor con sólo leer la etiqueta va saber si el 
material que está consumiendo es renovable, es compostable o es compostable marino 
o no lo es, para evitar engaños como este material es oxo biodegradable que es una 
mentira total y que lo ponen en la etiqueta y el consumidor cree que está adquiriendo 
algo a favor del medio ambiente y es totalmente mentira,  con este etiquetado estamos 
regulando eso, pero esto es lo que sirve de apoyo al consumidor.   
 

 
 
Qué es lo que andamos buscando nosotros en la gestión municipal y la razón por la cual 
estamos acá, primero que todo esta estrategia nacional tiene como meta que para el 
2021 31 de diciembre iniciando el 2022 el 100% de los cantones de Costa Rica, de los 
82 cantones estén adheridos a la estrategia, eso significa que demuestren la voluntad 
de quererse unir a este esfuerzo que estamos haciendo a nivel nacional, uniendo todos 
los cantones para la eliminación de plástico de un solo uso, dos que se genere una 
directriz interna dicen que hay que empezar a barrer por la propia casa, lo que 
solicitamos es que el municipio quiere una directriz interna a su Proveeduría para la 
eliminación y sustitución de plásticos de un solo uso por otras alternativas, si ya lo han 
hecho excelente, sino los motivamos a que lo hagan, muchas veces ya se hace por 
defol, por  la política ambiental no está respaldado por una directriz, nos interesa que 
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haya una directriz en ese sentido y les voy a explicar por qué, si bien empezamos con 
la casa, si ustedes tienen actividades de catering servir, si en algún momento tiene un 
tipo de actividad externa y se contrata servicios pues pedir que esos servicios también 
ofrezcan los alimentos o los servicios en vajillas que sean desechables o que sean 
reutilizables, dos que también haya una cultura que se empiece a generar una cultura 
interna a nivel del personal del municipio porque es a través del personal del municipio 
también como nosotros nos proyectamos hacia las comunidades.  Y también resulta que 
Costa Rica es uno de los países más suyeneris en el tema de fiestas patronales y de 
turnos, todas las semanas ustedes van a recibir solicitud de patente temporal porque 
hay un turno, porque la iglesia de aquel barrio va organizar un turno aquí y esos turnos 
muchos de los locales de venta de comida pues obviamente entregan copia rápida y 
toda la empacan en plásticos, bolsas plásticas, platos, etc…, entonces se genera una 
gran cantidad de desechos de plástico de un solo uso, lo que solicitamos también es 
que estas patentes, ustedes tienen la potestad, la ley 8939 se las da, estén supeditadas 
a que no se utilicen plástico de un solo uso dentro de los servicios de venta de alimentos. 
 
Y finalmente el caso ya proyección hacia el comercio, es que se tome directrices en el 
sentido de generar una política que pueda permitir la eliminación y sustitución del 
consumo de plástico de un solo uso en el territorio del cantón. 
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La Ley 8839 permite a los municipios crear incentivos de diferente índole para que se 
promuevan políticas ambientales, en este caso por ejemplo en el caso de la 
Municipalidad de San Carlos, que fue la primera que creó ya un reglamento para la 
sustitución de plásticos de un solo uso y crea un incentivo que es un descuento en la 
patente comercial para todo aquel comercio que haga la sustitución de plástico de un 
solo uso en su actividad diaria, pero digamos no es el único tipo de incentivo en el caso 
de la Municipalidad de Tibás, no se fue por un descuento en la patente comercial sino 
se fue por un canon diferenciado en la recolección de residuos sólidos, de tal manera 
que premia aquel comercio que haga la sustitución en el uso de consumo de plásticos 
de un solo uso, este tipo de incentivos son importantes porque nosotros tenemos que ir 
cambiando la percepción que tiene el comercio para ir adquiriendo estos materiales y 
eso pues es parte del esfuerzo que nosotros estamos haciendo a nivel nacional. 
 
También estamos trabajando a nivel nacional con Leyes, estamos apoyando la 
generación cada vez más fuerte de Leyes que regulen pero ustedes saben lo que 
sucede en la Asamblea Legislativa, uno puede presentar un proyecto de ley y puede 
durar diez o hasta veinte años ahí, nos movemos más rápido si nosotros tenemos de 
socios a los gobiernos municipales dentro de este proyecto nacional y que en conjunto 
podamos hacer una red de 82 cantones en los cuales las pajillas, las bolsas plásticas, 
etc… sean pronto eliminadas del uso y consumo del comercio.  
 
El esfuerzo se ha hecho y ustedes lo pueden ver, aquí en el cantón de Matina, si ustedes 
van a Limón, si ustedes van a Guácimo ustedes ya ven que el comercio  y los 
supermercados ya no están entregando bolsas, hacen promociones, incentivan al 
consumidor para que lleve su propia bolsa, hablando el otro día con uno de los dueños 
de un supermercado en Guácimo, me decía que ellos están ahorrando alrededor de 
millón a millón y medio mensual, porque en lugar de entregar bolsas plásticas que 
todavía las entregan, se han dedicado a promocionar el uso de las cajas de cartón que 
antes se desechaban para que los consumidores las usen para llevar sus productos, 
eso también quiere decir que es un ahorro para el comercio y eso importante pues para 
los esfuerzos que nosotros estamos llevando a cabo. 
 
Con esto termino mi presentación no sin antes motivarles a adherirse a la estrategia, 
creo que es un esfuerzo importante, eso también estamos trabajando en cómo incentivar 
la producción de ciertos cultivos y el aprovechamiento de residuos agrícolas para la 
producción de artículos de sustitutos de plástico de un solo uso y actualmente en esta 
zona podemos estar trabajando con todo lo que es fibra de coco, fibra de abacá, no sé 
si ustedes tienen conocimiento de los cultivos de abacá y estamos haciendo esfuerzos 
también para ir desarrollando eso; como un ejemplo en Guanacaste se está trabajando 
con la utilización de caña de azúcar para el aprovechamiento y producción de cajas de 
cartón y empaques de papel moldeado, inclusive cartones de huevo y otro tipo de 
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artículos que también son desechables y que entran en el proceso, entonces con esto 
finalizó agradeciéndoles el tiempo y también poniéndonos a sus órdenes, no sin antes, 
esto es un proyecto país de tal manera que damos el acompañamiento si se requieren 
charlas si se requieren coordinar actividades específicas para promocionar esta 
estrategia en el cantón lo podemos coordinar con el departamento de gestión ambiental 
para incentivar al comercio para que entre en este proceso, para esos servicios nada 
más coordinan con nosotros y nosotros enviamos personal tenemos una fuerza de grupo 
de voluntariado y tal vez adicionalmente ustedes tienen un plus yo soy guacimeño soy 
de la zona, yo vivo acá entonces me es muy fácil trasladarme para la zona del Atlántico 
y quedó entonces a sus órdenes. 
 
El Presidente Roberto Campbell: 
 
Excelente presentación don Carlos, para nadie es un secreto que nosotros a pesar de 
que vendemos la imagen de país neutro, creo que todavía nos falta un poco más, el 
plástico compañeros y compañeras tiene una duración de descomposición de más de 
500 años para que tengamos una idea. 
 
Don Carlos sí quería manifestarle que ya este Concejo aprobó el acuerdo del uso de un 
solo plástico, ya nosotros tomamos ese acuerdo y primero voy a darle la palabra a los 
compañeros para que el que quiera hacer uso de la palabra ahorita externe. 
 
Vicepresidente Oscar Bonilla: 
 
Buenas tardes. 
 
Carlos gracias por venir acá al Concejo a dar una explicación. 
 
Importante estas charlas porque a veces hay desconocimiento de la ley en estos 
momentos usted acaba de darnos la ley que es la 8889, entonces habría que ponerse 
atrás de la ley, importante en un Cantón como estos y usted que es de  Guácimo ponerle 
atención al plástico que usan a las bananeras, eso es algo de lo más grande que se da 
en las bananeras, el plástico, pero también no sólo ahí, hablamos de plástico y no 
hablamos también de que la contaminación que se da en los ríos no sabemos el tipo de 
plástico o botellas plásticas que se tiran y nunca decimos que esa botella que iba ahí o 
ese plástico o ese galón iba intoxicado, iba con veneno y siempre mueren los peces y 
siempre están diciendo que la bananera regó tal insecticida, no, tal vez dentro del 
envase iba hasta el mismo cloro puede matar un animal de estos, entonces eso es 
importantísimo tomarlo en cuenta, pero más que todo el plástico se han tomado algunas 
decisiones ustedes con ese plástico que tiene la bananera. 
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Otro punto que yo creo importantísimo es que debería haber un departamento en los 
rellenos, totalmente aparte para manejar lo que es los plásticos, creo yo que eso sería 
importantísimo, no sé si lo tienen pienso que el relleno de Limón por lo menos no lo 
tienen ahí hay revoltijos de todo y es bueno también que la municipalidad de acá nos 
pongamos las pilas en esa situación para el reciclaje, no sólo la Municipalidad de 
nosotros, sino en todas las municipalidades hacer un departamento de reciclaje, pero 
importante es esto de meterse en esto y conocer la ley de fondo. 
 
El Presidente Roberto Campbell: 
 
Don Carlos acá hay un proyecto se está piloteando de este centro de acopio es pequeño, 
pero se va empezar por algo acá yendo para Bataan, no sé cómo está eso, hay que 
fortalecer posiblemente sí nos gustaría capacitar más personal, capacitar las 
comunidades, esencial entrarle yo no sé si dentro de la ley tiene que aplicar en todos 
lados, pero los centros educativos vea al menos acá hay un lema que a veces nosotros 
usamos, a veces queremos hacer algo, pero el orden dónde empieza, empieza en casa 
y es ahí donde tenemos que entrar con el convencimiento para eso necesitamos 
fortalecer lo que es los centros educativos y capacitaciones en las comunidades e ir 
entrando al programa reciclaje que nosotros tenemos abandonado el reciclaje, si usted 
ahorita pasa por Bataan y eso es una mala costumbre recoge la basura el camión y 
están los famosos faltan cien que tiran todo eso y si nos vamos a la pista tenemos los 
comercios que son los supermercados ahí que parece un carnaval y ahí están las 
palomas que de Limón se vinieron para acá, dijo el Alcalde de Limón y no sé cómo lo 
hizo pero nosotros lo queremos hacer y se le olvido a mi compañero ese lema que él 
mucho lo usa, no sé cómo hizo el Alcalde de Limón para quitar los zopilotes de Limón, 
pero usted va a Limón y ya no hay zopilotes se vinieron para acá, entonces eso en un 
lema que siempre dice compañero que vamos a buscar la fórmula porque a pesar de 
que tenemos el descontrol del reciclaje le llamo yo por convencimiento en cada 
comunidad, en nuestros hogares, tenemos el otro factor que ya usted lo presento ahí, 
cada vez que se viene una inundación se nos acumula por todo lado hasta donde no 
hay basura nos cae, entonces hay un montón de circunstancias que tenemos que ver 
como equipo de trabajo en conjunto tanto instituciones públicas, privadas, hay mucha 
ONG, municipalidad, comunidad, sobre ese lema queremos ver cómo podemos ingresar 
y para eso necesitamos el apoyo de ustedes también para salir adelante con todo esto. 
 
Vicepresidente Oscar Bonilla: 
 
Yo tengo una pregunta cuando ustedes ya las municipalidades o alguna agrupación ya 
tiene la recolección de desechos de plástico, se sabe que dura mucho para que deshaga 
el plástico, qué el sistema que van a utilizar ustedes para deshacer el plástico, eso me 
gustaría saber cuál es el sistema. 
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Sr. Juan Carlos Piñar: 
 
Uno de los principales problemas con los materiales plásticos, vamos así como a 
razonar un poco, nosotros no estamos aquí para satanizar el plástico, gracias al plástico 
somos la sociedad que somos, esa computadora esta hecho de plástico, la ropas que 
nosotros usamos tiene porcentaje de plástico, zapatos, las gafas, etc. ósea el plástico 
después de la energía nuclear y tal vez del Internet es uno de los mejores inventos de 
la humanidad en el siglo pasado, pero como cualquier desarrollo tecnológico se puede 
utilizar bien o se puede utilizar mal, pasa con el internet, con la energía nuclear, pasa 
con los plásticos, los plásticos no deberían utilizarse para fabricar artículos desechables 
eso es lo primero, segundo el 100% de los plásticos deberían ser reciclables o reciclados 
o entrar en procesos de reciclados, uno de los problemas que se presenta con los 
materiales plásticos es cómo nosotros los acopiamos, los trasladamos, los recolectamos 
del mercado de la comunidad, los llevamos a centros de acopio para que sean 
procesados adecuadamente, hasta enero del año pasado estaba como dicen por ahí 
vulgarmente hablando muy riquitin, recoger plástico se empacaba y se mandaba en 
pacas para China, China prohibió el comprar ya plásticos, ósea todo el plástico del 
mundo se está enviando a China, China lo reprocesaba y lo manda otra vez en forma 
de plástico, juguetes, etcétera, China prohibió eso, entonces ahora cada país tiene que 
resolver un problema muy serio, qué hace con el plástico que consume. 
 
Usted menciono un tema muy interesante rellenos sanitarios, los rellenos sanitarios 
número uno no deberían existir y la tendencia a nivel mundial es que los rellenos 
sanitarios desaparezcan, eso obliga a que nosotros resolvamos un problema número 
uno de materia orgánica, el 60% de los residuos sólidos que nosotros generamos es 
materia orgánica, eso es un problema que hay que resolver.  Hay esfuerzos a nivel 
municipales, hay esfuerzos a nivel nacional para crear un plan nacional de compostaje, 
también dentro de las comunidades es importante crear el compostaje se facilita mucho 
más en las zonas rurales, facilita mucho más en los cantones rurales que en los 
cantones que está con alta población o dentro el casco metropolitana, por decirles algo 
Tibás, son si acaso 10 km² lo que tiene Tibás, una alta población no tiene espacio, pero 
cantones como el de Matina, como el de Guácimo, como el de Pococí con gran cantidad 
de terreno se pueden manejar proyectos que solucionan la materia orgánica, el plástico 
por su parte, nosotros tenemos que entrar en un proceso de reciclaje, entonces este es 
un ejemplo de un proyecto que estamos corriendo en Puntarenas con el apoyo del Icon, 
estamos montando y apoyando una asociación de pequeños pescadores que también 
tienen un problema de trabajo, de ingresos, estamos creando una planta de reciclaje 
dentro de un contenedor con un equipo básico troceadora, extrusora  para producir 
artículos plásticos que son de fijación de larga data, son tipo de materiales que se puede 
utilizar para fabricar paradas, lo que llamamos madera plástica, paneles arquitectónicos, 
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decorativos, pero algo muy importante con un elemento alto en diseño, por explicarles 
algo rápidamente nada más vean la diferencia entre hacer algo que es diseño o 
fabricación,  una Compostela es un barril de plástico con unas piezas, etcétera,  usted 
lo va a comprar al mercado y ese barril cuesta alrededor de ochenta mil colones, ese 
barril plástico si acaso tiene dos kilos eso es lo que pesa dos kilos de plástico, cuánto 
les dije yo que costaban un kilo de plástico recolectado, es que ahí está la alternativa, 
no es agarrar el plástico y producir materiales de bajo valor, es agarrar el plástico y 
producir materiales que tengan alto valor y en eso se incluye el diseño de producto, eso 
significa que esos quinientos colones en materia prima se pueden transformar en un 
artículo que valga ochenta mil colones y ahí cambia la historia para todos los que están 
en la cadena, cambia la historia para el que lo vende, para el que lo produce, para el 
que lo acopia, para el que limpie el plástico de tal manera que a través de este tipo de 
proyectos nosotros podemos hacer rentable el reciclaje de plástico, no es agarrar el 
plástico y producir artículos que no valen nada, es agarrar el plástico y producir artículos 
que tengan valor, por ejemplo, si nosotros producimos artículos como estos que son 
paneles, etc... de uso arquitectónico, nosotros podemos promover dentro de la 
comunidad del cantón para que la próxima construcción, que el supermercado está 
construyendo un nuevo edificio ir y hablar con el dueño y por qué no incorporas dentro 
del diseño del edificio por qué no incorporamos este tipo de materiales y eso es parte 
de lo que estamos realizando, estamos motivando para que el reciclaje sea un reciclaje 
efectivo por decirles algo, no lo traje porque normalmente voy con esa chaqueta a 
cantones que hace mucho frio, esa chaqueta está hecha con una tela hecha a partir de 
PET, es PET que se recoge, reciclado, se hila se convierte en un hilo y se fabrica un 
tejido,  ese tejido bien teñido, bien diseñado puede llegar a costar hasta cien dólares y 
cuántas botellas de PET se utilizaron para producir ese tejido que se usó en esa 
chaqueta, si acaso diez, entonces ese es el tema, nosotros podemos cambiar la historia.   
 
Ahora el tema es que tenemos que crear este tipo de proyectos, como les digo estamos 
trabajando en este proyecto con la Municipalidad de Puntarenas y con la Asociación de 
Pequeños Pescadores de Puntarenas para montarlos, si Dios quiere ya arrancamos el 
próximo mes con toda la planta de procesamiento, pero lo que queremos es incentivar 
porque hay un tema que si usted lo tiene que tener claro, los residuos sólidos ustedes 
lo van a tener que resolver aquí, qué hacen con la materia orgánica, qué hacen con el 
plástico, qué hacen con el aluminio, qué hacen con el papel que se genera en el cantón 
porque no puede ser, el otro día estaba en la Municipalidad de Corredores y ustedes 
saben que Corredores está enviando a veces hasta dos viajes de furgones de residuos, 
desde Corredores que esta allá pegando con Panamá hasta tecno ambiente en Miramar, 
ósea cuántos kilómetros, cuánto vale el viaje, cuánto combustible, cuánto impacto en 
muelle de carbono se genera y es algo que es continuo, entonces Corredores tiene que 
resolver su problema ahí, no puede ser que envié los residuos a alta distancia y que 
igual Termo ambiente como todos los rellenos sanitarios en este país va a llegar un 
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momento en el que cierra, la gran mayoría de los rellenos sanitarios que están en esto 
momento ya tiene cierre técnico, a nadie le gusta que le construyan un relleno sanitario 
cerca de la casa, entonces lo que va a suceder es que nosotros tenemos que resolver, 
entonces eso es un tema para trabajar, no hay una solución exclusiva tenemos que 
resolver el tema de materia orgánica, tenemos que resolver el tema de plástico, el 
aluminio, metales y eso tiene buen mercado, el papel también tiene buen mercado, pero 
los dos grandes generadores de problemas es la materia orgánica y el plástico, entonces 
tenemos que trabajar en eso, en este caso, pues el plástico es la manera de abordarlo 
hay que incentivar la creación de empresas locales que se dedican a transformarlo y 
creo que en eso podemos trabajar juntos, como Programa de las Naciones Unidas para 
el Desarrollo, nosotros apoyamos ese tipo de iniciativas y podemos eventualmente pues 
generar un proyecto en conjunto que podamos resolver y eso es parte de los esfuerzos 
que nosotros podemos hacer como comunidad. 
 
El Presidente Roberto Campbell: 
 
Don Carlos agradecerle vamos a tomar en cuenta ya estamos claros de que cada cantón 
tiene que resolver el problema de la basura y la materia orgánica. 
 
Ahora que ya estamos acá gracias a Dios con el tema del plan regulador eso va a 
beneficiar porque muchas empresas van a venir a invertir al cantón y hay pequeñas 
pymes que desde ya se van a formar donde empresas van a reciclar lo que producen y 
a producir abono orgánico y hay programas de eso que ya vienen en camino, esperemos 
que se hagan realidad y poder así darnos nuestro granito de arena a lo que es la 
contaminación que es algo que no está afectando. 
 
Agradecerle y vamos a tomar muy en cuenta y creo que el Concejo está anuente a darle 
seguimiento a este tema.  
 
 

ARTICULO IV 

PRESENTACIÓN Y DISCUSIÓN DE MOCIONES Y AUCERDOS 

 
Vicepresidente Oscar Bonilla:  
 
Buenas tardes  
 
He pedido la palabra antes del cierre del articulo número cuatro, para que se altere el 
orden del día si a así lo tiene a bien los regidores porque ayer vi que había una discusión 
y más que todo un pronunciamiento de un señor de las barras al respecto a lo de las 
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emergencias que están sufriendo ellos, entonces oí que la alcaldesa tenía alguna 
resolución o tenía alguna información que dar entonces propongo a la mesa señor 
presidente que altere el orden del día para ver cuál es la posición de la señor alcaldesa 
respecto a las barras de la Emergencia.     
 
MOCIÓN DE ORDEN: 
El señor Presidente Municipal somete a votación alterar el orden del día para para dar 
la palabra a la señora Alcaldesa Jeannette González Sandoval. 
APROBADO POR UNANIMIDAD DE LOS PRESENTES. 
 
Vicepresidente Oscar Bonilla:  
 
Pedí que se alterara el orden día porque ayer en la charla que se da en el concejo 
Municipal sobre una petición de un señor don Juan y la señora Mercedes dio 
seguimiento al asunto de que hay una emergencia en las barras y oí que ahí usted puso 
que iba a dar una explicación al respecto entonces por eso pedí la alteración del orden 
del día. 
 
Alcaldesa Jeannette González: 
 
Bueno cuando escuche eso, yo confundí Barra Pacuare con Barra Matina creo que 
Mercedes ha estado en la comisión de Emergencias y usted sabe cuál es el canal o 
como se debe de hacer para se pueda activar lo que es la comisión de Emergencia he 
consultado he preguntado se ha llamado al 9-1-1 para atrás han llamado no ha habido 
ninguna incidencia reportada por lo menos en barra Matina lo que en Barra Pacuare sí, 
pero con lo de barra Pacuare don Julio fue el que ayudo ahí porque si yo llame a don 
Víctor bueno le puse un audio a don Víctor estoy preocupada con lo de la barra Pacuare 
sé que es parte de nosotros si hay que evacuar o hacer algo que me diga y fue cuando 
él me contesto aquí tengo los audios y todo él me dijo que eso estaba don Julio el de 
Pacuare apellido no me acuerdo que ahí se estaba llevando comida y agua y que no me 
preocupara, después don Claudio de la comisión Emergencia me manda una incidencia, 
pero igual es de la misma barra Pacuare es decir apenas entra alguna incidencia lo 
mandan al grupo no ha habido ninguna incidencia sobre eso, pero yo no le veo ningún 
problema digamos en ir hacer una revisión o algo pero usted sabe que ya para ya 
solicitar y que nos manden y que nos den combustible o que nos den recursos tiene que 
haber una llamada al 9-1-1 entonces por mí no hay ningún como dijo Merced quién dijo 
miedo pero diay la verdad es que si no hay algo que igual ellos puedan ver entonces 
como hago yo para solicitar o activar el comité. 
 
Regidora Mercedes Villafuerte:  
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Bueno le agradezco al compañero Bonilla por la petición y a los compañeros por haber 
aprobado en alterar el orden del día, cuando lo compañeros de la barrita me comentan 
lo que yo hice fue llamar a la señora Alcaldesa creí que era lo más indicado he trabajado 
muchos años en la comisión y sé que esa es la forma más viable siendo la coordinadora 
de la comisión Nacional de Emergencia, lo di por solucionado el problema yo sé que ella 
iba a hablar con el caballero, cuando yo hice la mención en el concejo Municipal me 
preocupe porque no tiene agua, ahora ciertamente dicen que solo Pacuare pero ellos 
viven al lado del mar el oleaje llega y ustedes saben que para que la comisión de 
emergencias determine una emergencia tiene que estar ahogados unos cuantos verdad 
porque así es, entonces yo siento que tirarlo en el concejo Municipal pienso que somos 
un equipo y que podemos como concejo Municipal haber hecho una inspección no por 
los que digan si no por lo elocuentemente por uno y ver qué es lo que está pasando por 
eso yo le dije a Juan, Juan mejor haga un audio de lo que usted está pasando y yo lo 
paso y eso es lo que yo lucho, reclamo porque me llaman y yo no sé qué hacer la verdad 
porque yo no tengo recursos para poder ayudar a esta gente ni tengo las palancas 
entonces yo todavía vuelvo y digo necesito que se haga una inspección él pone la lancha 
él pone el motor no esperemos que la comisión del  combustible la municipalidad puede 
dar el combustible pero hacer la inspección nosotros ir nosotros he ir a ver qué es lo que 
está pasando y si es mentira pues nos lo devolvemos he hicimos un tour pero si es 
importante ir a inspeccionar nosotros, no puedo y se lo puedo decir hasta don Víctor no 
me puedo atener a que la comisión diga es una emergencia no nos podemos atener a 
eso gracias. 
 
Regidor Wilber Monge:  
 
Buenas tardes  
 
Yo quiero hacer un aporte a lo que la compañera Merced comentaba porque yo un día 
en el chat puse que si se había activado la comisión de Emergencia porque he igual yo 
tengo a unos conocidos allá que me decían si la comisión se había activado pero como 
no hubo respuesta yo no supe que decirles, si me han pasado muchas fotos y videos de 
casas totalmente destruidas por el oleaje pero lo más preocupante señora alcaldesa es 
que ahí viven niños, adultos mayores y ellos no tienen agua me estaban diciendo que 
los que los estaban ayudando eran los de la Naval eso fue lo que me estaban 
comentando ellos pero los suministros eran demasiado pocos y que posibilidad porque 
como ayer dijeron que iban a tocar ese tema en la tarde noche hablaba con una persona 
que vive allá en Mondonguillo y él me decía que, qué posibilidades hay de que también 
por medio de la municipalidad se pudiese solicitar ayuda porque diay son personas que 
no pueden salir ósea si ustedes vieran cuanto comió el mar fue algo sorprendente yo 
creo que quizás las imágenes no reflejan todo lo que ahí sucedió entonces yo sí creo 
como decía la compañera Merced podemos hacer una inspección no se rápida o tal vez 
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brindarle un apoyo o darles suministros para que por lo menos ellos puedan volver a 
salir adelante en tantas cosas que pasaron porque hay gente que perdió ropa, comida, 
agua perdió lo poquito que tenían porque la gente de las barras realmente viven en una 
condición, a veces muy poco recursos verdad pero yo creo que ahí es nada más cuestión 
de voluntad y de poderles ayudar muchas gracias señor Presidente. 
 
Vicepresidente Oscar Bonilla:  
 
Miren la Comisión Nacional de emergencias tiene que haberse dado cuenta por medio 
de la televisión o los canales del gran oleaje que sucedió acá en la provincia de Limón 
cuando se escucha que hay gente en las barreras que está sufriendo por agua potable 
nosotros no debemos de esperar a que venga la Comisión de emergencias, existe una 
Comisión local que debía hacer la inspección y si es de suma necesidad y es verdadero 
lo que están diciendo inmediatamente llamar al coordinador de enlace de la Comisión 
de emergencia para que el venga y se dé cuenta que lo que se está haciendo acá es 
real y verdadero y que esa gente está sufriendo de lo que sucedió pero no podemos 
esperar a que venga la Comisión Nacional de Emergencia aquí me entienden para eso 
existen los comités locales para eso existe la presidenta, que en este caso es la 
alcaldesa y debería de llamar este yo creo a un consenso de la Comisión local y hacer 
ver la situación que se está presentando en la barras porque lo voy a decir a veces uno 
no cree a las personas debemos de creerles a las personas porque ellos son los que 
están sufriendo entonces ir y hacer la inspección y a ver si es cierto lo que están 
sufriendo y lo que están pasando porque el agua es vida y si el agua está contaminada 
o está con sal como se hace inmediatamente se toma una decisión se le hace a 
acueductos y acueductos va y toma la decisión de hacer los muestreos del agua ese es 
el proceso que se da acueductos debe de hacer los muestreos del agua a ver si el agua 
esta con salitre. 
 
El Presidente Roberto Campbell:  
 
Tal vez doña Jeannette yo en las noticias vi que el presidente de la comisión de 
Emergencias si dijo que las barras de Parismina en el cantón de Matina, Pacuare 
estaban siendo afectadas por el oleaje entonces tal vez valdría la pena como hace la 
consulta y a la comisión e ir hacer la inspección porque si yo vi el reportaje donde el 
presidente de la comisión nacional de emergencias sí nombro lo de las barras del cantón 
de Matina que si estaban en emergencia por el oleaje tal vez falta el protocolo del 9-1-1 
pero si el dictamino porque si había alguna preocupación ahí sobre ese tema para 
mandar hacer la inspección.   
 
Alcaldesa Jeannette González:  
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A veces eso es como un teléfono chocho porque yo ahí en gripada y todo hice la 
pregunta y todo la contestación fue que don Julio estaba encargado de eso y ahorita les 
estoy enseñando lo que ahí dice, entonces yo me despreocupo porque yo tengo testigos 
a Cristian no Cristian el de la municipalidad si no Cristian el policía que él estaba 
dispuesto a buscar hasta la panga y todo que tenemos nosotros ahí para mandar cuando 
nos dijeron que todo estaba bien que no se preocuparan entonces uno pues igual pero 
yo siento que nunca es tarde porque siempre yo sé lo que es vivir a la orilla de la playa 
y que el agua le entre al pozo es algo que por más que se limpie por tres días o cuatro 
siempre va a estar lo salado entonces yo no le veo ningún problema, estaríamos mañana 
coordinando con Cristian y algunos ahí para llevarles el agua y ver qué posibilidades 
hay de hacer la nota y solicitar eso nada más, creo que no tendríamos que activar la 
comisión, solo la incidencia nada más, el informe se hace de las pichingas se llevan y 
que ellos hagan la inspección y ahí mismo se recoge todo lo que haiga que hacer. 
 
Vicepresidente Oscar Bonilla: 
 
Miren si es un problema del agua, yo creo que usted como presidenta de la Comisión 
Nacional de Emergencia debería llamar porque hay un representante del AyA hay un 
representante del ministerio de salud entonces debía llamarse al representante del AyA 
o llamar al director del AyA y también al del ministerio de salud y hacer la Comisión con 
ellos, que son los que van a dictaminar si es cierto que el agua está contaminada 
entiende o está con salitre bueno pienso yo. 
 
Regidora Mercedes Villafuerte:  
 
Si compañeros vean esto no es para que se haga polémica esto es para ver que se 
puede hacer, que se puede solucionar humanos somos por si podemos cometer un error 
del 9-1-1 que no se dictamino o lo que fuera lo importante es que ellos desde que se 
inició el oleaje fue tremendo entonces los pozos se llenaron de las olas del mar no tienen 
agua como han hecho todos estos días han pensado como han dormido si nosotros con 
un día que no tenemos agua estamos mal, entonces lo que yo siento es que esta bueno 
que valla Cristian y que valla quien quiera pero sería bueno que alguien del concejo 
municipal de la comisión valla también es importantísimo porque traen la información 
junto con todo el grupo y si es mentira pues es mentira pero yo cumplo con lo que se 
dijo y revisan bien como está el panorama. 
      
Alcaldesa Jeannette González: 
 
Creo que ha sido claro el señor Presidente y me han recomendado hacer lo que tengo 
que hacer. 
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El Presidente Roberto Campbell:  
 
De acuerdo entonces ahí posteriormente entonces ahí brindara el informe al concejo la 
señora alcaldesa ver está comisión que va ir hacer la inspección.    

 
 

ARTICULO V 

CLAUSURA DE LA SESIÓN 
 

       
NO HABIENDO MÁS ASUNTOS A TRATAR SE CIERRA LA SESIÓN AL SER LAS 
DIECISEIS HORAS Y CINCUENTA Y CINCO MINUTOS.................................................. 
 
 
  
 
 
  Roberto Campbell Rojas                                       Rode Raquel Ramírez Dawvison 
  PRESIDENTE MUNICIPAL                                         SECRETARIA MUNICIPAL  


